

8所高校发布2023年度图书馆借阅榜单

大数据告诉你,大学生爱读哪些书

2023年度哪种图书最受欢迎?哪本图书被借最多?近日,江苏多所高校陆续发布年度图书大数据。现代快报记者梳理了一份大学生阅读报告,榜单中是否有你读过的书?

现代快报/现代+记者 李楠
图片来自各高校图书馆官微



苏州大学新书借阅排行榜



南京医科大学借阅榜单



南京师范大学借阅排行榜

有学生全年借阅400多册

在过去的2023年,哪些书受欢迎?近日,南京师范大学公布了该校年度图书馆借阅最多的十本书籍,分别是:柏拉图的《理想国》、阿尔贝·加缪的《局外人》、费孝通的《乡土中国》、陀思妥耶夫斯基的《罪与罚》、毛姆的《月亮与六便士》、简·奥斯汀的《傲慢与偏见》、乔治·奥威尔的《一九八四》、古斯塔夫·勒庞的《乌合之众》、川端康成的《雪国》、赫尔曼·黑塞的《悉达多》。

哪名同学借阅最多?年度泡馆达人是谁?据了解,该校教育科学学院的王同学凭借1418次进入图书馆,成为全年入馆次数最多的学生;来自公共管理学院的李同学全年借阅353册,成为年度借阅数量最多的人。

在《苏州大学图书馆2023年校园阅读报告》中,该校政治与公共管理学院的学生霍城,全年有296天泡在图书馆,成为全校年度泡馆达人;来自文学院的学生赵晨借了410册书籍,成为年度阅读达人。

据该校报告,史铁生的《我与地坛》,余华的《第七天》《许三观卖血记》,上野千鹤子的《厌女》,刘剑的《日语的及物动词句和不及物动词句研究》,迟子建的《额尔古纳河右岸》,郑雅君的《金榜题名之后》,亨利·詹金斯的《文本盗猎者》、刘瑜的《可能性的艺术》、岸见一郎、古贺史健的《被讨厌的勇气》等十本书籍位列全年预约排行榜前十名。

此外,最受欢迎的新书有余华的《第七天》、吴小龙的《负重与逍遥》、法医秦明的《尸语者》、李娟的《我的阿勒泰》、马伯庸的《大医日出处》、《大医破晓篇》、罗伯特·戴博德的《蛤蟆先生去看心理医生》、李硕的《翦商》、柏拉图的《理想国》、

沈永东的《社会组织参与社会治理创新》等。

借阅大数据凸显学科特色

南京中医药大学医学类的热门借阅图书有《中药化学》《病理学》《伤寒学》《方剂学》《中医内科学》等;文学类热门借阅图书有《三体》《平凡的世界》《射雕英雄传》《这么多年》《心理罪》《大医破晓篇》等。

据南京医科大学图书馆的2023年度读书榜单,借阅最多的医学类书籍有《基因传:众生之源》《医学的温度》《汪曾祺全集》《黄帝内经》《细胞生命的礼赞》等。

该校最受欢迎的哲学类书籍包括《蛤蟆先生去看心理医生》《相约星期二》《被讨厌的勇气》《人生十论》《理想国》;最受欢迎的中国文学类书籍包括《蒋勋说红楼梦》《人世间》《汪曾祺全集》《我与地坛》《活着》;最受欢迎的外国文学类书籍有《你当像鸟飞往你的山》《基督山伯爵》《霍乱时期的爱情》《白夜行》《安娜·卡列妮娜》等。此外,南京医科大学还公布了经济学、历史学、理学、管理学等借阅数量最多的书籍。

在南京特殊教育师范学院,位列2023年图书借阅排行榜前十的书籍有《孤独症儿童的教育康复》《特殊儿童的音乐治疗》《自闭症谱系障碍儿童的发展与教育》《这世界唯一的你:自闭症人士的独特行为》《三体》《特殊教育概论》《围城》《中国特殊教育均衡发展实证研究》《融合教育》《培智学校“走班制教学”的实践研究》等。

理工科学子有自己的喜好

河海大学图书馆公布了阅读大数据,在所有类别(中图法分类)中,最受读者喜爱的当属文学类图书,以10260931次阅读占据

榜首,其次是工业技术类、经济类。有《雪国》《共生》《从一到无穷大》《零容忍:将全面从严治党进行到底》《读懂中国共产党》《从历史深处走来》《中国十二时辰》《人生没有白读的书》《Visual Basic 程序设计》等。

南京信息工程大学最受欢迎的书籍有《平凡的世界》《第七天》《毛泽东选集》《追风筝的人》《鹿鼎记》《书剑恩仇录》《大气物理学》《活着》《解忧杂货店》《三体》等。

前不久,南京工业大学公布了2023年图书馆年度微报告。该校理工专业的庭礼同学到馆279天,成为该校2023年度泡馆达人。

图书借阅占比最高的分别是文学类图书和工业技术类图书。年度最受欢迎的社科类新书有《相信》《不原谅也没关系》《大明风华:明朝人的城市生活》《狂飙》;《一本书读懂ChatGPT》《现代拉曼光谱》《Origin科技绘图与数据分析》等出现在南工大自然科学类年度最受欢迎新书榜单。

中外经典名著比较受欢迎

现代快报记者梳理发现,在各高校公布的借阅大数据中,文学类书籍占比较多。就8所高校公布的大数据来看,余华的《第七天》和《活着》、柏拉图的《理想国》、刘慈欣的《三体》等书籍多次出现。《平凡的世界》和《我与地坛》比较受欢迎。

从借阅大数据可以发现,各所高校有自己的阅读偏爱。比如南京工业大学、河海大学、南京信息工程大学等理工科类高校的大数据中有不少工业技术类书籍,体现了学校的学科特色。

同时,医学类院校的借阅大数据中,与医者相关的文学类书籍较受欢迎,比如马伯庸创作的展现中国近代医疗故事的作品《大医》。

今年全省将新建改建40个体育公园 鼓励举办类似“村BA”比赛

1月11日,2024年江苏全省体育局长会议在南京召开。会上,江苏省体育局局长陈少军表示,2024年在推动全民健身公共服务上,将新建改建40个体育公园(广场)、350公里健身步道,推动100个以上公共体育场馆免费或低收费开放,全方位做好巴黎奥运会备战参赛攻关保障。

陈少军指出,2023年较好完成了年度各项任务,创造了不少亮点和经验。杭州亚运会上,江苏健儿获30金12银13铜,是江苏自1974年参加亚运会以来夺得金牌数最多、贡献度最大的一届亚运会。第一届全国学生(青年)运动会上,江苏健儿获96金79银81铜,金牌、奖牌总数位居全国第一。

另外,江苏公共体育服务水平得到新提升,全民健身设施和条件持续改善。2023年11月,国家体育总局在张家港市召开全国全民健身公共服务体系建设推进会,宣传推介江苏省经验做法。

与此同时,青少年体育工作跃上新台阶,持续推进体校建设发展,完善青少年训练竞赛体系,提升青少年体育公共服务水平。体育产业回升向好展现新气象,多措并举服务体育市场主体。

陈少军表示,在推动全民健

身公共服务上,2024年将新建改建40个体育公园(广场)、350公里健身步道,推动100个以上公共体育场馆免费或低收费开放,加强塑胶步道、灯光球场、笼式球场等高质量、功能性场地设施建设。办好省第九届全民健身运动会、第五届网络全民健身运动会等主题示范活动。广泛开展全民健身志愿服务,升级省全民健身设施、社会体育指导员、公共体育场馆、社区运动会等全民健身信息化平台。

2024年是奥运年,江苏要突出巴黎奥运会抓细抓实备战训练工作。全方位做好巴黎奥运会备战参赛攻关保障,高标准推进十五届全运会备战参赛工作。加快“三大球”振兴发展,加强对职业俱乐部的服务与监管。青少年体育方面,做好中小学体育教师专业技能培训,办好阳光体育联赛,加强青少年体质健康促进工作。体育赛事方面,申办筹办2024年中国田径室内大奖赛、国际剑联女子重剑世界杯赛等重大国内体育赛事,继续办好大运河、长三角系列赛事,鼓励支持类似“村BA”民间比赛以及社会俱乐部联赛等各级各类业余赛事。

现代快报/现代+记者 王卫

头顶冰淇淋、内含珍珠芋圆…… 烤红薯花样“再就业”

“便宜不贵,包甜!”寒冷的冬日,谁会拒绝一个热乎乎的、淌着糖汁的烤红薯?近日,现代快报记者发现,如今红薯也折腾起新花样:冰淇淋红薯、珍珠芋圆红薯,甚至出现了红薯拿铁、辣子鸡红薯……经过一番乔装打扮,普通得不能再普通的小吃变得高不可攀,这次轮到了烤红薯。

在某点评软件上搜索“冰淇淋红薯”,发现南京有不少商家推出这款甜品。做法是:将红薯煮熟后用刀划开,在里面打上冰淇淋,再撒上些许其他配料,一道冰淇淋红薯就完成了。一口下去冷热交替,不禁让人打个寒战。售价也可观,从12.9元至58元不等,这引来不少市民的吐槽:现在是连红薯也吃不起了吗?

现代快报记者在雨花客厅随机选了一家店铺,这款甜品的海报就摆放在收银台旁。“这是我们店去年深秋上的新品,大概会卖到红薯上市,销量还可以,顾客看到海报后都会点一个尝尝鲜。”店员说。据团购平台订单显示,自上线以来,该店销量超5000单。

顾客消费后的评价褒贬不一。“冰与火的搭配。造型奇特,味道也很奇特”“很好吃!值得打卡”,这些是夸的。“我在街边买个五块钱的红薯,再买个两块钱的冰淇淋自己做,但在店里这些加一起要我三十块”“冰淇淋甜得都尝不出红薯的味道了”,这些多少有点调侃的味道。

冰淇淋属寒凉性食物,和加热后的红薯合在一起吃,“冰与火的搭配”,对身体有什么影响吗?东南大学附属中大医院临床营养科主任、内分泌科主任医



冰淇淋红薯

师、教授金晖表示:“一般来说,食物的摄取不要太凉或太热,太凉的东西本身对胃肠道刺激就比较大,会影响胃肠道黏膜血管的收缩。”当然,太热的食物也对胃肠道有影响,两个混在一起,更是会加重对胃肠道的刺激,儿童和老年人等胃肠道不太好的人群不建议食用。

除了冰淇淋红薯,不少网友还在社交平台上分享了自己吃过的其他“奇葩红薯”——在红薯里倒上咖啡的红薯拿铁、珍珠芋圆红薯、肉松芝士红薯,甚至还有香菜折耳根红薯……

“红薯是低热卡食物,富含膳食纤维和维生素。这些花式红薯,除了红薯本身,还有奶油、芋圆这些配料,无形中增加了许多能量。”金晖说,这些吃法对想要保持体重或者减重的人群来说不是特别合适。

现代快报/现代+记者 尹翼星 文/摄



扫码看视频